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DONNEES
RELATIONNELLES
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DEROULE MODULE —

@ Découverte des BDD et Installation

@ Les relations et modélisation (DEA)

@ Contraintes et schéma physique

@ Jeu d’'essai, insertion et agrégations, requétes avancées

@ Jointures et sous requétes

@ Sauvegardes SQL et gestion des réles




JEU D'ESSAI,
INSERTION ET
AGREGATION




Créer un jeu de données réaliste

0 BJ E CTI FS Insérer massivement des données dans une base

SOL

Maitriser les fonctions d'agrégation (COUNT, SUM ...)

Optimiser ses requétes d'agrégation




NUAGE DE MOTS

Citez des contraintes que vous connaissez




LES FONCTIONS
D'’AGREGATIONS




POURQUOI FAIRE ?

Définition :

Les fonctions d'agrégation permettent de
résumer ou calculer une valeur unique a partir
de plusieurs lignes.

Utilisation typique:
regrouper les données (GROUP BY)

Dans des statistiques simples (somme,
moyenne, nombre d'éléments...)

Fonction
COUNT(*)

COUNT(col)

SUM(col)
AVG(col)
MIN(col)
MAX(col)

Description

Compte toutes les lignes
Compte les lignes ou la colonne n‘est pas NULL

Calcule la somme des valeurs numériques
Calcule la moyenne
Renvoie la valeur minimale

Renvoie la valeur maximale




COUNT() rable - Eaployes

e e +--=-- e e et +------ =
Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |
e e S +----- $---mmmm - - e T e +
1 | Ismail | 25 | 60080.00 | Assistant | 2 |
Objectif : Compter le nombre de lignes 2 | Mohamed | 3@ | 80@0.40 | Directeur | 1 |
3 | Fatima | 29 | 6000.00 | Directeur | 3 |
4 | Dounia | 30 | 7000.00 | Assistant | 4 |
5 | Omar | 29 | 90008.00 | Ingenieur | 1 |
SELECT COUNT(*) FROM Employes; 7 | Mostafa | 29 | 7500.@0 | Ingenieur | NULL |
SELECT COUNT(Dep) FROM Employes; oo $ormrm o= e—eren frrem—rer e e +
SELECT COUNT(DISTINCT Age) FROM Employes;
SELECT count(*)  SELECT count(Dep) COUI\SI'IE(LDESC{I:INCT
FROM Employes; FROM Employes; Age) FROM
La fonction COUNT est utilisée pour compter le nombre de Employes;
lignes dans une table de base de données. Il peut fonctionner s u PO + e e ————————— "
sur les types de données numeériques et non numeériques. count(*) | | count(Dep) | count(DISTINCT Age) |
Fo-mmmmmm e + $---mm - + T S +
« COUNT(*) compte toutes les lignes (y compris celles avec 6 | ' 5 _ 3 |
des valeurs NULL) e raes + $ommomoooo-o- + fmmmm e -4

* COUNT(colonne) ne compte que les lignes non nulles
« COUNT( DISTINCT colonne) compte les valeurs distinctes



SU M() Table - Employes
+-- ———mm—m - i T +------ -

-+ + +
Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |
s T T - R fomm e +
1 | Ismail | 25 | 600@0.00 | Assistant | 2 |
Objectif : Faire lasomme d'une colonne 2 | Mohamed | 30 | 8000.40 | Directeur | 1 |
numérique 3 | Fatima | 29 | 6000.00 | Directeur | 3 |
4 | Dounia | 3@ | 7000.00 | Assistant | 4 |
S | Omar | 29 | 9e00.00 | Ingenieur | 1 |
7 | Mostafa | 29 | 7500.€0 | Ingenieur | NULL |
Fomm e - $----- Fommmmmmm- $--m--- -
SELECT SUM(Salaire) FROM Employes;
SELECT SUM(DISTINCT Age) FROM
Employes; SELECT SUM(Salaire) SELECT

FROM Employes;

Cas d'usage : Calcul du chiffre d'affaires, suM(Salaire) |
total des quantités vendues, etc. e N

SUM(DISTINCT Age)
FROM Employes;

Fommmmmmm e +
SUM(DISTINCT Age)
Fommmmmmm oo -

84
Fommmmmm e m o =



AVG() rable - Enployes

et ST Fmmm-- Fommmmmm fommmmmmmmm Fmmmm-- +
| Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |
it T +----- $-mmmm——m- e +------ +
| 1| Ismail | 25 | 60600.008 | Assistant | 2 |
Objectif : Calculer la moyenne d'une | 2 | Mohamed | 3@ | 80e@.4e | Directeur | 1 |
COlonne | 3| Fatima | 29 | 6€e0.00 | Directeur | 3 |
| 4 | Dounia | 30 | 7000.00 | Assistant | 4 |
| 5 | Omar | 29 | 9eee.ee | Ingenieur | 1 |
) | 7 | Mostafa | 29 | 7500.00 | Ingenieur | NULL |
Salaire Employes fommmfommmmm PR fommmmmmmm fommmmmmmm—ee fommmmm +
Remarques: SELECT AVG(Salaire)
* Ignoreles NULL FROM Employes;
« Résultat souvent en decimal
e +
| AVG(Salaire) |
Fommmmmmmm e ee +
[ 7250.066667 |



MIN() ET MAX()

Objectif : Obtenir la valeur minimale ou
maximale

SELECT MIN(Salaire) FROM Employes;

SELECT MAX(Salaire) FROM Employes;

Cas d'usage:
« Datela plusrécente/ plus ancienne
» Valeur extréme dans une série

fmmmt L Y
| Id | Nom | Age | Salaire
. Sr T o= fommmmm—--
1 | Ismail | 25 | 6000.00
2 | Mohamed | 30 | 8000.40
3 | Fatima | 29 | 6000.00
4 | Dounia | 30 | 7000.00
5 | Omar | 29 | %0e0.00
7 | Mostafa | 29 | 75e0.00
p mebade bl bl L R - +

SELECT MIN(Salaire)
FROM Employes;

e S &

Profession | Dep |

Assistant
Directeur
Directeur
Assistant
Ingenieur

Ingenieur

SELECT MAX(Salaire)
FROM Employes;

s +
MAX(Salaire) |
$mmmmmmmm - +
0000.00 |
Frmmmm——— - +






CONSIGNES

Importer les données a l'aide du fichier O4-exercice-agregation-SQL.sql

Astuce pour éxécuter le fichier(attention pas de antislach ni de ‘single’ or “double quote”)

mysqgl > source chemin/vers/fichier.sql;




CONSIGNES

1. Combien d'utilisateurs sont enregistrés ?

2.Combien d’emails valides (non NULL ) uniques sont présents ?

3.Quel est 'age moyen des utilisateurs ?

4.Quel est 'age minimum ? Et maximum ?

5.Combien de commandes ont été passées ?

6.Quel est le montant total de toutes les commandes ?

7.Quel est le montant moyen des commandes ?

8.Combien de commandes ont un montant spécifié (non NULL)?
9.Quelle est la date de commande la plus récente ?

10.Quel est le nombre total de clients ayant passé au moins une commande ?



MEMO

Fonction

COUNT(*)
COUNT(col)

SUM(col)
AVG(col)
MIN(col)

MAX(col)

Description

Compte toutes les lignes

Compte les lignes ou la colonne n‘est pas NULL

Calcule la somme des valeurs numériques
Calcule la moyenne
Renvoie la valeur minimale

Renvoie la valeur maximale




REPONSES

1. Combien d'utilisateurs sont enregistrés ?
COUNT(*)
2. Combien d'emails valides (non NULL) et uniques sont présents ?
COUNT(DISTINCT email)
3. Quel est I'dge moyen des utilisateurs ?
AVG(age)
4. Quel est 'age minimum ? Et maximum ?
MIN(age), MAX(age)
5. Combien de commandes ont été passées ?
COUNT(*) sur la table commande
6. Quel est le montant total de toutes les commandes ?
SUM(montant)
7. Quel est le montant moyen des commandes ?
AVG(montant)
8. Combien de commandes ont un montant spécifié (non NULL)?
COUNT(montant)
9. Quelle est la date de commande la plus récente ?
MAX(date_commande)
10. Quel est le nombre total de clients ayant passé au moins une commande ?

SELECT COUNT(DISTINCT utilisateur_id) FROM commande;




AGREGATIONS
AVANCEES




GROUP BY e i
-- ————————— et St Fmmmmm - +------ +

+----+ +
| Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |
e +----- e T +------ +
1 | Ismail | 25 | 600@0.00 | Assistant | 2 |
Objectif : permet de regrouper des lignes 2 | Mohamed | 30 | 8000.40 | Directeur | 1 |
ayant des valeurs communes sur une ou s | Fetims | 29| G900.50 | Directeor | & |
lusieurs colonnes pour appliquer des % 5 Benty 4 e | LSS | SSRistanE | 6
P i ; i p PPl 5 | Omar | 29 | 9e00.00 | Ingenieur | 1 |
fonctions d'agrégation (COUNT, SUM, 7 | Mostafa | 20 | 7500.00 | Ingenieur | NULL |
AVG, etC.). fommafmmmncnnan fmmmm fmmmmmnnn- fommmmmmnna—- fmmmmme +
SELECT Age SELECT Age SELECT Age, count(*)
SELECT colonne, FROM Employes; FROM Employes AS"Nombre
FONCTION_AGREGAT(colonne) GROUP BY Age; d'employeés”
FROM table +Age+ FROM Employes
GROUP BY colonne; e . +o---- + GROUP BY Age;
c Age
25 $mm--- frmmmmmemmmecee - +
30 LR a Age | Nombre d'employés
29 25 $--=-- it +
30 29 25 i |
30 30 29 2
30 3
29 +--=--- + S e s



GROUP BY & AVG Ml =bwime R L

e & +

Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |

s T T - R fomm e +

1 | Ismail | 25 | 600@0.00 | Assistant | 2 |

Compter le salaire moyen sur chaque | 2| Mohamed | 3@ | 8000.40 | Directeur | 1 |
grOUpe d'ége 3 | Fatima | 29 | 6000.00 | Dir‘écteur* \ 3 J
4 | Dounia | 3@ | 7000.00 | Assistant | 4 |

5 | Omar | 29 | 9e00.00 | Ingenieur | 1 |

7 | Mostafa | 29 | 7500.€0 | Ingenieur | NULL |

2 kbl Dbl L bl == === e mccanccaca== o= +

SELECT Age, AVG(Salaire) AS "Salaire moyen"

SELECT Age, AVG(Salaire) AS "Salaire moyen" FROM Employes GROUP BY Age;
FROM Employes

GROUP BY Age; R P .
Age | Salaire moyen |
+----- Fommmmmmmmm e mm - +
25 6000.000000 |
29 6750.000000 |
30 8000.133333 |



HAVING

Nous savons que la clause WHERE est utilisée pour
imposer des conditions aux colonnes, mais que se
passe-t-il si nous voulons imposer des conditions aux
groupes?

C'est ici que la clause HAVING entre en vigueur.

SELECT Age, AVG(Salaire) AS salaire_moyen
FROM Employes

GROUP BY Age
HAVING AVG(Salaire) > 6000;

Nous ne pouvons pas utiliser les fonctions
d'agrégation telles que SUM(), COUNT(), etc. avec la
clause WHERE. Nous devons donc utiliser la clause
HAVING si nous voulons utiliser I'une de ces fonctions
dans les conditions.

Table - Employes

s ST - e Fommmm - e +
Id | Nom | Age | Salaire | Profession | Dep |
. T e S fmm e R i
1 | Ismail | 25 | 6000.00 | Assistant | 2 |

2 | Mohamed | 30 | 80e0.48 | Directeur | 1 |

3 | Fatima | 29 | 6000.00 | Directeur | 3 |

4 | Dounia | 3@ | 7000.00 | Assistant | 4 |

5 | Omar | 29 | 9e00.00 | Ingenieur | 1 |

7 | Mostafa | 29 | 7500.€0 | Ingenieur | NULL |

2 kbl Dbl L bl == === e mccanccaca== o= +

afficher 'dge des groupes dont le salaire moyen est > 6000

age salaire_m
29 6750.00
30 8000.13






ENONCE

Trouvez les commandes SQL pour savoir :

1. Combien de commandes ont été passeées par utilisateur ?

2.Quels utilisateurs ont passé plus d'une commande ?



REPONSE

Trouvezles commandes SQL pour savoir :

1. Combien de commandes ont été passeées par utilisateur ?

SELECT utilisateur_id, COUNT(*) AS nb_commandes
FROM commande

GROUP BY utilisateur_id;

2.Quels utilisateurs ont passeé plus d'une commande ?

SELECT utilisateur_id, COUNT(*) AS nb_commandes
FROM commande

GROUP BY utilisateur_id
HAVING COUNT(*)>1;




JEU DE
DONNEES ET
INSERTION




INSERTION DE DONNES CLASSIQUE

Insertion avec INSERT

INSERT INTO client (nom, email, ville)

VALUES ('Dupont’, 'dupont@mail.com’, 'Lyon');

Insertion en bloc

INSERT INTO livres (titre, auteur, date_publication)
VALUES
('L\'Etranger’, 'Albert Camus', '1942-05-19'),

(1984, 'George Orwell', "1949-06-08"),
('Le Petit Prince’, 'Antoine de Saint-Exupéry’, '1943-04-06");




INSERTION AVEC FICHIER

Insertion avec LOAD DATA INFILE

LOAD DATA INFILE
INTO TABLE Client
FIELDS TERMINATED BY ', ENCLOSED BY

LINES TERMINATED BY '\n'
IGNORE TROWS;

Pour créer des jeux de données fictifs

Utilisez des générateurs comme Mockaroo ou Faker (package)
Préparer des fichiers.csv cohérents avec les contraintes




OUE SE PASSE-T-IL Sl...

Une contrainte n‘est pas respectée ?

Si tu fais un seul INSERT ou UPDATE, il échoue entierement.

Si tu fais un batch d'instructions(plusieurs requétes):
* SQL exécute chaque requéte indépendamment.
* Lesrequétes valides passent, celles qui violent une contrainte sont ignorées avec
erreur






CONSIGNES

B “ o | ‘ ‘»\ ; 7 Nous allons désormais insérer un jeu de
eas B ety - données fictif dans notre base de données pour
U], M. simuler son activité




RAPPEL Realisateur
e |dRealisateur : int «PK»

MNom : varchar
Prenom : varchar
DateMaissance : date

réalise

i
Film
o IdFilm : int «<PK» (E) Acteur
@ Genre : >

Titre : varchar e |dActeur : int «PK»
s ldGenre : int «PK» Eﬂ?::am'ﬂfesln::nt Nofn s varchar
Libelle : varchar NoteCritique : decimal(3,1) E;E::g?ﬂgi;s?nr:?rdate

PaysOrigine : varchar =

IdRealisateur : int «FK»

classe est classé dans |a plusieurs séances ™. est joué par oue dans
A
A = @ Projection ; A
@ FilmGenre —— : ® FilmActeur
» |ldProjection : int «PK»
¢ IdFilm : int «PK, FK» ; o IdFilm : int «PK, FK»
e ! DateHeure : datetime i :
e |[dGenre : int «PK, FK» Bl are AT e ldActeur : int «PK, FK»
IdFilm : int «FK2»




QUIZZ




QUESTION 1

Quelle fonction SQL permet de compterle nombre de lignes dans une table ?

A. SUM(*)

B. COUNT(*)
C. TOTAL(*)
D. LENGTH(*)



QOUESTION 2

2. Quelle est ladifféerence entre WHERE et HAVING ?

A. WHERE filtre les lignes apres le GROUP BY, HAVING avant
B. HAVING ne fonctionne qu'avec JOIN

C. WHERE filtre avant agrégation, HAVING apres agrégation
D. 1l n'y a pas de différence



QUESTION 3

3. Quelle commande permet d'insérer massivement un
fichier CSV dans une table SQL ?

A. BULKINSERT

B. IMPORT FILE

C. LOAD DATAINFILE
D. COPY FILE



QOUESTION 4

Que fait I'instruction GROUP BY dans une requéte ?

A. Elle trie les lignes par ordre croissant

B. Elle divise les lignes en groupes pour I'agrégation
C. Elle compte le nombre de groupes

D. Elle masque les doublons



QUESTIONDS

Quelle requéte retourne la moyenne des salaires de la table
employes ?

A.SELECT MOYENNE(salaire) FROM employes;
B. SELECT MEAN(salaire) FROM employes;

C. SELECT AVG(salaire) FROM employes;

D. SELECT SUM(salaire) FROM employes;



OUESTION 6

Quelle function retourne la plus petite valeur dans une
colonne ?

A. SMALLEST()
B. MIN()

C. LEAST()

D. LOWER()



QOUESTION 7

Que se passe-t-il sion oublie la clause VALUES dans une
requéte INSERT ?

A.Une ligne vide est inseree

B. Larequéte s'execute sans effet

C. Une erreur de syntaxe est levée

D. SQOL insere automatiguement des valeurs nulles



QOUESTION 8

Que fait larequéte suivante ?

SELECT departement, COUNT(*)

FROM employes
GROUP BY departement;

A. Compte le nombre total d'employés

B. Affiche tous les départements

C. Affiche le nombre d'employés par département

D. Ne fonctionne pas car il manque une clause WHERE



QOUESTION 9

Quelle est la différence entre COUNT(*) et COUNT(colonne)?

A. COUNT(*)ignore les lignes avec des NULL

B. COUNT(colonne)compte toutes les lignes méme avec NULL
C. COUNT(colonne)ignore les lignes ou la colonne est NULL

D. Il n'y a pas de différence



OUESTION 10

Que fais larequéte suivante :

SELECT AVG(age)
FROM utilisateurs

WHERE ville = 'Paris’;

A. Calcule I'&ge moyen de tous les utilisateurs

B. Affiche les utilisateurs par ville

C. Calcule I'age moyen des utilisateurs vivant a Paris
D. Calcule lasomme des ages



CORRECTION

COUNT(*)

WHERE filtre avant agrégation, HAVING aprés agrégation
LOAD DATA INFILE

Elle divise les lignes en groupes pour l'agrégation

1. B.
2. C.
3. C.
4. B.
5.C
6. B
7.C
8.C
9.C

10.C



